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می گوید از دوران کودکی کتاب برایش مهم بوده و 
اولویت داشته است. در میانه گفت‌وگو هر بار نامی 
از کتابی می‌آمد با هیجان و ذوق از خاطراتش و اولین 
مواجهه اش با آن کتاب صحبت می‌کرد. ایوب آقاخانی  برای دوستداران 
هنر تئاتر آشناست، در گفت‌وگویی که با او داشتیم از کتاب، زبان فارسی 

و البته نمایشنامه صحبت کردیم.

خدمت شما آقای آقاخانی سام عرض می‌کنیم و خوشحال هستیم با شما 
گفت‌وگو می‌کنیم. ویژه‌نامه ما درباره کتاب است و با همه کسانی که صحبت 
یم درباره کتاب حرف بزنیم. شما به‌عنوان یک اهل تئاتر  می‌کنیم، سعی دار

کمدی را بیشتر ترجیح می‌دهید یا تراژدی؟
من صادقانه بگویم تاثیر را ترجیح می‌دهم. به این معنا که پیش‌بینی ندارم 
ی من آن اثر را خواهد گذاشت یا کمدی! من کمدی وودی آلن را  تراژدی رو
می‌شناسم که من، ذهن و روان من را کن فیکون کرده و تراژدی شناخته‌شده 
یخ همه از آن حرف زدند اما هیچ اثری  و شهیری را می‌شناسم که در طول تار
ی من نگذاشته است. من می‌خواهم به جای اینکه خود را محدود به  رو
ژانر کنم، خود را در دایره یک کلمه قرار دهم و بگویم هر ژانری این کلمه را 
بتواند برای من تامین کند، مافیها و عصاره این کلمه را برای من تامین کند، 
آن برجسته‌تر و مهم‌تر است و مساله ژانر خیلی مهم نیست. گرچه که بیشتر 
این تاثیر را در کمدی پیدا نمی‌کنم. کمتر اتفاق می‌افتد در کمدی این 
ماجرا برای من رخ دهد. اما باز هم قطعی نمی‌گویم، برای اینکه گاهی واقعا 
این اتفاق مثلا در آثار نیل سایمون برای من افتاده که در شکسپیر نیفتاده 
ی من بگذارد، من بعد نگاه می‌کنم تا ببینم ژانر چه  گر این تاثیر را رو است. ا
گزیرم بگویم تراژدی! ولی  ی را در نظر بگیرید نا گر جامعه آمار بوده است. اما ا

ترجیح می‌دهم این‌طور نگاه نکنم. 

ک آمد، گفت  نزد یکی از مدیران فرهنگی عالی‌رتبه کشور بودیم. اسم جان لا
ک چیست؟ من می‌خواهم از خدمت شما سوال کنم برای آدم‌هایی که  جان لا

ممکن است کمتر بدانند، تراژدی و کمدی کیست یا چیست؟
جدای از فیلسوف معروف تاریخ که شما اسم بردید، ببینیم تراژدی و کمدی چه 
هستند! تراژدی اولین ژانر تاریخ درام‌پردازی بشر است. یعنی اولین نمایش‌هایی که 
در یونان باستان شکل گرفتند همه از روی داستان‌های سینه به سینه روی صحنه 
آمدند و اولین مصنفین این داستان‌های سینه به سینه، اولین نمایشنامه‌نویسان 
تاریخ شدند، شامل اوریپید، سوفوکل، اشیل و امثالهم! اینها اولین داستان‌هایی که 
انتخاب کردند تا به صورت آئینی روی صحنه بیاید و وظیفه تصفیه درونی مخاطب 
را به عهده بگیرد، آن‌گونه که در تعزیه این حال به ما دست می‌دهد، تراژدی بودند. 
این که تراژدی بودند، یعنی چه بودند؟ یعنی آثاری بودند که درنهایت سرنوشت تلخ 
و هولناکی زندگی قهرمان را تحت‌الشعاع خود قرار می‌داد، یا نزدیکان قهرمان را که 
باید غم آنها را قهرمان به سینه می‌کشید و حمل می‌کرد. تراژدی معمولا شامل چند 
نکته مهم است که شکل می‌گیرد. یکی از آنها هامارتیاست یعنی اشتباه تراژیک 

قهرمان! قهرمان یک اشتباه را مرتکب می‌شود و همین اشتباه باعث بروز تراژدی 
می‌شود. یکی کاتاستروف است که آن هم فاجعه پایانی را می‌گویند که محصول 
هامارتیاست، محصول خطاست. این کوتاه‌ترین و علمی‌ترین توضیحی است که 
می‌توانم بیان کنم. نیم قرن بعد از آن دقیقا 50 سال بعد از آن، اولین کمدی در یونان 
روی صحنه می‌رود. درواقع دومین ژانر تاریخ تئاتر بی‌شک با توجه به استناد تاریخی 
و آماری، کمدی است. در کمدی آن چیزی که اتفاق می‌افتد اتفاقا پایان خوش 
داستان است با هر پیچشی که وجود دارد. پیچ‌های تند روانی و داستانی به این 
معنا که به اندازه تراژدی برای منطقی جلوه دادن وقایع نیاز نیست زمان بگذاریم، 
نقطه‌گذاری کنیم، بچینیم تا توسط مخاطب‌باور شود. منطق‌های خود را دارد و با 
پاساژها یا تغییرهای کوتاه‌تر یعنی از یک عاطفه‌ای به عاطفه دیگر با سرعت بیشتری 
! در ضمن همان‌گونه که  به راحتی می‌توان طی کرد؛ از موقعیتی به موقعیت دیگر
گفتم با هر پیچشی، داستان با یک فرجام خوش یا پایان خوش به نتیجه می‌رسد 
که معمولا هم در خدمت تفرج مخاطب است، یعنی ذهن او را نسبت به تمام 
گره‌هایی که از نظر روانی و عاطفی در خود حمل می‌کند آزادتر و سبک‌تر می‌کند. 
کمدی‌های اولیه هم در ابتدا به مجموعه چیزهای خنده‌داری می‌پرداختند که برای 
مردمان آن دوران معنا داشت. مثلا از تمسخر یک فیلسوف آن دوران بگیرید تا به 
مضامینی برسید که بعدا در کمدی میانه ساخته شد. در کمدی‌های کهن ابتدا 
همین چیزها تمسخر می‌شد تا کمدی ساخته شود. در کمدی میانه به‌تدریج به 
سمت ساختن داستان‌هایی با موقعیت‌های کمیک آمدند، آن‌گونه که در جامعه 
برای مردم قابل هضم باشد.  بعد ژانرهای دیگر شکل گرفت. واقعا امروز که با شما 
حرف می‌زنم، نه تراژدی به اندازه دوران یونان باستان تلخ و عمیق است، نه کمدی 
به اندازه دوران اولیه خود در خدمت تفرج مخاطب است ولی فرمول‌های ساختاری 
آن به شکل معاصری در آثار پیاده می‌شود. یعنی به صرف اینکه اثر با هر پیچشی به 
پایان خوش ختم شود حتی اگر لبخندی به صورت نیاورده باشید، مجبور هستید 
بگویید این در ژانر کمدی قرار می‌گیرد، همان‌طور که در ژانر هارور یا ترسناک در 
سینما شما ممکن است لزوما نترسید ولی برای مولفه‌هایی که در آن وجود دارد مجبور 
هستید این را در طبقه آثار ترسناک قرار دهید. امروز هر کمدی شما را نمی‌خنداند 
ولی جزء ژانر کمدی است. هر تراژدی به اندازه گذشته دقیقا با آن شکل ساختاری 
... شکل نمی‌گیرد. ولی قرار است  و عناصری جزئی مثل هامارتیا و کاتاستروف و
همانقدر سعی کند شما را به فضایی نزدیک کند که آن فضا در تراژدی‌های اولیه 
به آن شکل اجرا می‌شد، مخاطب را تصفیه درونی می‌کرد و او را به اصطلاح به 
کاتارسیس می‌رساند. بعد از کاتارسیس یا تزکیه درونی مخاطب نمایش قرار بود 
آدم بهتری باشد، انگار در یک مراسم آئینی دینی شرکت کرده و پاکیزه و پالوده 
شده است. مثل زیارت خانه خدا برای ماست که وقتی برمی‌گردیم باید خالص‌تر 
باشیم. اصلا هدف تئاتر همین بود. برای همین تئاترهای اولیه یونان باستان-جزء 
سوال شما نیست ولی چون برای شما جالب بود بیان می‌کنم-گاهی صبح شروع 
می‌شد و تا غروب آفتاب ادامه داشت، یعنی یک ماجرایی بود. طول روز را با اطعمه 
و اشربه خانواده روی پله‌های سنگی دایره‌وار می‌نشستند و به آنچه که مقابل چشم 
آنها شکل می‌گرفت زل می‌زدند و در عین حال غذای خود را می‌خوردند، تشنگی 
خود را رفع می‌کردند و عصر با خانواده با درون و روحی پالوده‌تر و پیراسته‌تر سر 

خانه و زندگی خود می‌رفتند. 

یخی می‌خوانیم، هر چیزی می‌خوانیم. آیا  ما رمان را می‌خوانیم، کتاب تار
نمایشنامه را هم نه صرفا برای تخصص شما و برای تئاتری‌ها می‌خوانند؟ 

بله. واقعیت این است که جامعه مخاطبان نمایشنامه و فیلمنامه کمتر است، 
چون مثل رمان نه دیرینه دارد و نه خواندن آن سنت شده است. 

 در ایران؟
بله. اصولا حتی در جهان همین‌طور است. ولی نکته اینجاست که 
اینها هم به‌عنوان متونی که خرق عادت با مخاطب می‌کنند 
یعنی خارق عادات او هستند، خلاف سنت‌ها و عرف‌های 
ذهنی عمل می‌کنند. باز هم نکته ظریف اینجاست که دو 
سه کار اول سخت است. یعنی من کسانی را می‌شناسم که 
در حرفه من نیستند، مثلا یکی از آنها روانکاو بالینی است و 
یکی وکیل است ولی نمایشنامه‌خوان قهاری هستند. منتها خود 
آنها وقتی خاطرات خود را تعریف می‌کنند، می‌بینیم روزهای اول 
برای آنها جالب بوده که نمایشنامه از خیر همه توصیفات گذشته، 
شخصیت‌ها فقط با نام تفکیک شده‌اند، دو نقطه جلوی اسم‌های 
آنها گذاشته شده و فقط دیالوگ‌ها یا کلماتی که خرج می‌کنند مرکز 
یج به آن  تمرکز و توجه اثر است. برای آنها جالب و سخت بود. به‌تدر
عادت کردند. من مصرانه و مجدانه می‌گویم مثال عجیبی زدید چون 
مشخصا نمایشنامه‌های آقای بیضایی از نظر من اثر ادبی است، یعنی 
اثری است که می‌توان مثل رمان خواند و اصلا فکر نکرد این چیست که 
گر عادت شما این نباشد. من به تمام کسانی که با  من می‌خوانم حتی ا
دنیای معبدوار و مقدس من بیگانه هستند، یعنی دنیای آثار دراماتیک، 
توصیه می‌کنم از همین فرصت استفاده کنند، حال که قرار 
ی با هم گپ بزنیم، یکی  است ما به بهانه درنگ نوروز

دو نمایشنامه یا یکی دو فیلمنامه بخوانند. 

چند مورد را توصیه کنید. 
قطعا از فیلمنامه‌ها بهترین کسی که می‌توانم 
توصیه کنم تا شما را پس نزند، آقای بهرام 
بیضایی است. من توصیه می‌کنم حتما 
مخاطبان ما فیلمنامه »حقایق 
یس« از  باره لیا دختر ادر در
بهرام بیضایی را بخوانند 
و »عیار تنها« را! اولی 
در فضای شهری 
می‌گذرد و دومی 
در فضای قدیمی 
و آرکائیک است. 
این دو هم سلیقه 
آنها را محک خواهد 
زد که فیلمی در فضای 
شهری بگذرد یا در فضای 
یخی! هم اینکه بیضایی آنقدر هوشمندانه می‌نویسد که  تار
ی تخیل، مثل وقتی شما رمان  موقع نوشتن فیلمنامه از جادو
را می‌خوانید، غافل نمی‌شود. یک مثال بیان کنم. فیلمنامه قرار 
است به ما تصویر بدهد و همان کلماتی است که قرار است 
یف را ببینید. من  شخصیت‌ها به همدیگر بگویند. نکته ظر
افتخار داشتم سال 75 و 76 دانشجوی محضر ایشان باشم و 
ی کلاس‌های ایشان را در درس اصول و فنون  به صورت حضور

نمایشنامه‌نویسی که در مقطع لیسانس داشتیم، درک کنم. 

 در کدام دانشگاه بود؟
ی در نیمه اول دهه 70. یک جای حیرت‌انگیزی بود که الان یک  هنر و معمار
یا محسوب می‌شود. تقریبا تمام بزرگان، استادی بنده را کردند. مرحوم  رو
هوشنگ گلشیری، آقای بیضایی که سایه ایشان مستدام، آقای دولت‌آبادی که 
ی که خدا ایشان را رحمت کند.  سایه ایشان مستدام و آقای رکن‌الدین خسرو
ی داستان‌نویسی است. همه  جمال میرصادقی که به نظرم بهترین معلم تئور
بزرگان کنار هم گرد آمدند تا به ما یک‌سری واحدهای کوچک را درس بدهند. 
چیزی که الان در بهترین جای دنیا سخت می‌توان تخیل کرد، آدم‌هایی که 
این کتاب‌هایی که در کتابخانه شما دیده می‌شود را اینها نوشتند، به شما 

درس بدهند. این خیلی حیرت‌انگیز است. 
فارغ از این داستان‌ها، آقای بیضایی مثلا در فیلمنامه خود می‌نویسد بیابانی پر 
شن و گرفتار باد، کاروانی می‌گذرد. شما همین را در نظر بگیرید. تصویر می‌دهد 
و بلافاصله به شما بدون اینکه یک کلمه گفته باشد، می‌گوید این لانگ‌شات 
است. کاروانی می‌گذرد یعنی لانگ‌شات! بعد می‌گوید کاروان‌سالار که مردی 
ی خود را پوشانده و پیشانی او به عرق نشسته، مکثی می‌کند.  جوان است و رو
این یعنی کلوزآپ. یعنی از لانگ‌شات مستقیم به کلوزآپ کاروان‌سالار آمدیم. 
آنقدر رندانه اینها را در ذهن شما حک می‌کند که احساس نمی‌کنید یک متن 
پیچیده یا خارق عادات مطالعاتی خود را می‌خوانید. به‌راحتی از این لذت 

می‌برید و خوشبختانه در دیالوگ‌ها ظرافت‌ها آغاز می‌شود. 

چند نمایشنامه هم معرفی کنید. 
من فکر می‌کنم در نمایشنامه‌ها چه ایرانی و چه خارجی می‌توان مثال‌های 
خوبی زد ولی ترجیح می‌دهم برای کسانی که بار اول نمایشنامه می‌خوانند، 
ی نکنم بروند و پشت سر خود را نگاه نکنند. بنابراین  کرده کار خدای نا
نمایشنامه‌های جذاب به آنها پیشنهاد می‌دهم. من فکر می‌کنم »غرب واقعی« 
یا »غرب حقیقی« سم شپارد که خدابیامرز داریوش مهرجویی ترجمه کرده و 
نشر هرمس هم چاپ کرده گزینه خوبی برای خواندن است. برای اینکه با امر 

نمایشنامه خواندن آشتی کنیم. 
»ملکه زیبایی لی‌نین« کار مارتین مک‌دونا که من ترجیح می‌دهم اسم او 
را درست بنامم و بگویم مارتین مک‌دوناف که در نشر ایران متاسفانه »ف« 
پایانی اسم او را حذف می‌کنند، توصیه می‌کنم که حتما دوستان نازنین ما که 
این لحظات را می‌شنوند حتما بخوانند. بسیار نمایشنامه جذاب و جالب و 
کبر  درخشانی است. در کنار این توصیه می‌کنم حتما »آهسته با گل سرخ« ا
رادی را بخوانند. به نظر من بهترین سند در فضای تئاتر در‌ گذار از دوران پیش 
یم که به  از 57 به پس از آن است، یعنی ما سندی زنده‌تر از این نمایشنامه ندار
یخی را در نمایشنامه خود ثبت کرده باشد و  درستی یک‌سری استنادهای تار
برای آیندگان نگه داشته باشد. بسیار داستان عاشقانه و جذابی است که من 
دوست دارم توصیه کنم حتما بخوانید. کنار این فکر می‌کنم خواندن نمایشنامه 
« را  تعیین‌کننده و تاثیر‌گذار »مرگ دستفروش«، »مرگ فروشنده« یا »مرگ پیله‌ور
با هر ترجمه‌ای بخوانند بد نیست. اثر آرتور میلر است و خیلی کار درخشانی 
ی آن می‌گذارند اصلا باطل نیست و هرز نمی‌رود.  است و به نظرم زمانی که رو
گوست در اوسیج‌کانتی که  بسیار نمایشنامه بی‌نظیری است و همین‌طور آ
گست: آسجکانتی در جهان ثبت و ضبط شده و  گوست یا آ با نام واقعی آ
در ایران کلمه در در فضای نشر قرار می‌گیرد و اثر تریسی لتس است که باز 
نمایشنامه‌ای است که چون ابعاد عاشقانه خانوادگی و درام داخل خانه و زیر 
یک سقف را دارد مخاطب را پس نمی‌زند. من ترجیح می‌دهم اینها را توصیه 
کنم. می‌توان توصیه‌های خیلی بیشتری داشت ولی گام اول را مخاطب بیاید 

تا مشتری شود. حتی‌الامکان در این فضا بماند. 

از آقای بیضایی هم یک اثر معرفی کنید. 
نمایشنامه‌های آقای بیضایی آن‌گونه که بخواهم به یک نفر توصیه کنم که 
پاقرص نمایشنامه شود، نیست. نمایشنامه‌های ایشان  بخواند تا مشتری پرو

خیلی ثقیل‌تر از چیزی است که بخواهم معرفی کنم. 

برای پروپاقرص‌ها بگویید. 
پاقرص‌ها می‌شود خواهش کرد »پرده‌خانه« را بخوانند و »مرگ یزدگرد«  برای پرو
که قبله ادبیات دراماتیک در فضای بومی از نظر من است، یعنی یک قرائت 
فارسی و عمیقا ایرانی از راشامون کوروساوا است که عجیب‌وغریب تکنیک، 
یخ و همه‌چیز را کنار هم دارد. نامردانه اینها را کنار هم  زبان، ادبیات، تار
گر این نمایشنامه است و آقای بیضایی  دارد، یعنی آنقدر که آدم می‌گوید ا
نمایشنامه‌نویس است، من بیخود برای چه ادعا می‌کنم؟ یعنی ناامید و خلع 
ساح، ساح را غلاف می‌کند، می‌نشیند و می‌گوید من تکان نمی‌خورم. از 
این نظر برای افرادی مثل من که دنبال نوشتن بودند، پیشنهاد ناامیدکننده‌ای 
است ولی بسیار آموزنده! امیدوارم مخاطبان شما هم همین‌قدر که ما دوست 
یم، دوست داشته باشند. نمایشنامه‌های معاصر آقای بیضایی یک طول و  دار
عرضی دارند که ممکن است مخاطبان ما آن را خیلی دوست نداشته باشند 
وگرنه می‌گفتم »خاطرات هنرپیشه نقش دوم« را هم بخوانند ولی ترجیح می‌دهم 
در مرگ یزدگرد و پرده خانه توصیه خود را متوقف کنم. وقتی آشتی کردند، گام 

به گام خدمت آنها بقیه را عرض می‌کنم. 

به یاد آوردم شما نگفتید کدام کار وودی آلن بود که خیلی روی شما اثر گذاشت؟
آنی هال بود. یعنی آنی هال این کار را با من کرد و همچنین شوهران و همسران که 
این به اندازه آنی هال وجوه کمیک ندارد ولی از کمدی‌هایی است که نمی‌توانید 
بگویید کمدی نیست، ولی به هیچ‌چیز آن نمی‌خندید. حیرت‌انگیز هستند. 
من هرچه بیشتر به آنها فکر می‌کنم با شما که حرف می‌زنم، همزمان احساس 
می‌کنم دوست دارم یکبار دیگر آن را ببینم. انگار هیچ‌وقت تمام نمی‌شوند. 
آنی هال یک کتاب فلسفی چندجلدی است. با وجود اینکه فیلمی ساده و 
جمع‌وجور به نظر می‌رسد ولی حیرت‌انگیز است. دنیای کمیک وودی آلن 
حتی وقتی به چیزهایی ختم می‌شود مثل پایان هالیوودی، باز هم جالب و 
جذاب است یا به چیزهایی مثل مچ پوینت یا نقطه امتیاز ختم می‌شود که 
... برای آن ارائه دادند. وقتی به اینجاها  البته خیلی ترجمه‌ها مثل امتیاز نهایی و
می‌رسد تازه می‌فهمید پشت لبخند بی‌جان و بی‌رمق وودی آلن چه اندیشه 

ژرف و عمیقی خوابیده و این شما را قطعا به هیجان می‌آورد. 

شما جزء کسانی هستید که کتاب صوتی خیلی کار کردید، یعنی برخی از 
هنرمندان ممکن است یکی دو اثر کار کرده باشند ولی در کارنامه شما که نگاه 

می‌کنیم به نظرم مشخص است یکی از پروژه‌های شماست. 
یکی از مسیرهای زندگی من است. 

یادی دارد. چطور انتخاب می‌کنید  پروژه شخصی و مسیری است که تعداد ز
کدام کتاب را کار کنید؟

معیار من فقط جذابیت است. من هرگز کتابی که جذاب نباشد را نمی‌خوانم، 
یعنی به من پیشنهاد می‌شود ولی پس می‌زنم. ممکن است جذابیت‌های آثاری 

که قبول می‌‌کنم بخوانم یا خودم انتخاب می‌کنم بخوانم، با درصدهایی با هم 
فرق داشته باشد ولی هیچ‌کدام فاقد جاذبه برای عام نیست. برای من جذابیت 
ی  کتاب برای مخاطب عام خیلی اهمیت دارد. برای اینکه فرهنگ‌ساز
برای مخاطب هم‌تبار خودم در اولویتم نیست، چون او بدون راهنمایی من 
می‌رود و دلیلی ندارد من در مسیر او قرار گیرم یا کمکش کنم. آن چیزی که 
برای من مهم است افزودن کتابخوان به جامعه ایرانی است. بدون جذابیت 

نمی‌شود این کار را کرد. 

از کارهایی که کردید کدام را بیشتر دوست داشتید؟
ی که دوست نداشته باشم نمی‌خوانم ولی من چند کار  خیلی کارها! کار
« خواندم مثل »خون بر برف« یا »خورشید نیمه‌شب« که خودم  از »یو نسبو
ـــم هم شده،  « که فیل ی کردم. »دختری در قطار ـــاز ـــا اینها عشق ب خیلی ب
ـــه اصطاح این‌کاره‌ها، رمان  ـــود. جالب است ب ـــرای من خیلی جذاب ب ب
زن‌خوانی است و من خواندم. یعنی سه شخصیت زن روایت داستان را 
ـــی است و بیشتر  ـــاز هم کتاب خیلی خوب ـــدم. ب ـــد و من خوان برعهده دارن
گهان جا  نشان می‌دهد گاهی سینما در رقابت با رمان و ادبیات چقدر نا
می‌ماند و بدجور مسابقه را می‌بازد. چون فیلم آن بسیار میان‌مایه و حتی 
زیر متوسط درآمد ولی رمان آن جزء رمان‌های درخشان است. من به نفع 
ـــدم و چقدر خوب  ـــران خوان مخاطب عام دو کتاب کمدی از ادبیات ای
که این کار را کردم. »ماشاءالله خان در بارگاه هارون‌الرشید« و »دایی جان 
ناپلئون« که امسال منتشر شد و من یک‌سال پای این زحمت کشیدم. 
آنقدر خوشحال هستم اینها را خوانده‌ام. خاطرات بامزه‌ای دارم از اینکه 
یس می‌کنم،  یگر هستم و در سینما و تئاتر تدر من نویسنده، کارگردان و باز

ماشاءالله خان را به پیشنهاد »واوخوان« شروع کردم. 

تا وارد این بحث نشده‌اید همین‌طور بگویید کسانی که دوست دارند اینها را 
دنبال کنند چطور دسترسی داشته باشند؟

همین‌طور که اشاره می‌کنم، گرا را می‌دهم. واوخوان به من پیشنهاد داد. واوخان 
گرام و  همین‌طور قابل جست‌وجوست یعنی به‌عنوان اپلیکیشن در اینستا
گوگل و جاهای دیگر واوخوان را با اسپل انگلیسی یا فارسی به‌راحتی می‌توانید 
پیدا کنید. در واوخان من 14 عنوان دارم که خواندم و به همه تقریبا می‌بالم. 
»ماشاءالله خان« را 40 صفحه خواندم، افسرده شدم و دیدم طنز آن سطح 
عجیبی دارد. کلمه عجیب را عامدانه به کار بردم که چیز توهین‌آمیزی نگویم. 
احساس کردم سطح آن متفاوت از توقعات من است و به دانشجویانی فکر 
کردم که در حال گوش دادن به این هستند و بعد می‌گویند استاد مدعی ما 
این را خوانده است. انصراف دادم. گفتم ببخشید 40 صفحه خواندم و دو 
ی  جلسه آمدم و فدای سر شما! وقت شما تلف شده و من هم این میزان انرژ

گذاشتم ولی ادامه نمی‌دهم! 
حدود سه ماه بین این فاصله افتاد و اینها مدام زنگ زدند، اصرار کردند و 
گر نتیجه مقبول نبود پخش نمی‌کنیم و از  جلسه گذاشتند و شما بشنوید و ا
ی  یج به سمت افتادن در ورطه خواندن کار این جور مسائل که من را به‌تدر
که با شیوه کتابخوانی من یعنی خواندن تمام شخصیت‌ها توسط خودم با 
ی، همخوانی نداشت، سوق دادند. فقط خواندن جملات نبود که  میل به باز
از نظر من ساده‌ترین کار است. واقعیت این است آن جنس کتاب خواندن 
فقط صدای خوب و تسلط به بیان می‌خواهد. این روش من خیلی چیزها 
می‌خواهد که همه ندارند. بنابراین جالب است بدانید با وجود اینکه به 
اصطاح فرهنگی‌ها گونه کمیاب کتابخوانی در جهان محسوب می‌شود، 
یکی از سه شیوه معروف، ولی کمیاب است به این دلیل که همزمان اینها را 
یگر نیستند  یگری داشتن سخت است. کتابخوان‌ها معمولا یا باز در کنار باز
یا چیزهای دیگر نیستند. اینها را ترکیب کردن سخت است. چون سخت 
است، جامعه کتابخوان‌ها این شیوه را می‌زنند. تئوریزه کردن ضعف خودشان 

است. همان چیزی که من از آن گریزان هستم. 

این سر طیف و آن سر طیف را فرمودید، وسط چیست؟
درواقع می‌دانید مساله کتاب خواندن اساسا معرفی کتاب توسط مولف 
بوده است. اولین بار این بوده. این سنت این‌طور رخ داده است. نویسنده، 
یابی کند. یک سرمونی، یک آئین  کتاب خود را می‌خواند تا برای آن بازار
و یک جشن برای معرفی کتابی است که تازه وارد بازار شده و من نوشتم! 
بنابراین نویسنده آن را می‌خواند. بدیهی است که خیلی از نویسنده‌ها 
ــا بیان یکی نیست.  ــم ب ــد. لزوما قدرت قل ــدن ندارن ــی در خوان قدرت خوب
این دو با خواندن یکی نیست. حتی می‌تواند بیان شما خوب باشد ولی 
خوشخوان نباشید. به همین نسبت این سنت ترجمه شده به اینکه یک 
نفر کتابی را به شما معرفی کند. همین‌قدر ساده و بی‌پیرایه است یعنی 
شروع به خواندن کند و شما بشنوید. گونه دوم این است که به جای افرادی 
ید، یعنی از آن مولف و پرزنت مولف یک  که می‌خوانید حالت هم بگیر
پله جلو بیایید. برای اینکه شما متوجه عرض من شوید یا مخاطبان شما 
مثال می‌زنم و این لزوما مثال بهینه نیست. مثل قصه ظهر جمعه خود ما 
که آقای سرشار اشاره می‌کرد. در اینجا نیمچه لحنی می‌گرفت و دیالوگ 
را می‌گفت و داستان را تعریف می‌کرد. گونه سوم همین است که من اجرا 
می‌کنم. من کتاب را می‌خوانم ولی برای همه شخصیت‌ها رنگ‌آمیزی دارم. 
ی می‌کنم و در ذهن شما آدم‌های دیگری شنیده می‌شوم و  همه را جدا باز
کله پیدا می‌کند، فیزیک و لباس  آرام آرام آن صداها در ذهن شما یک شا
ــد. »ماشاءالله  ی ــان می‌رو ــا پای ــا آن زندگی می‌کنید و ت پیدا می‌کند و شما ب
خان در بارگاه هارون‌الرشید« بالغ بر 60 تیپ داشت. دستم باز بود چون 
کمدی بود، در کارهای جدی‌تر تفکیک آدم‌ها از هم سخت است چون 
ید. در کار کمدی  پذیری را خیلی سفت بگیر مجبور هستید واقعیت و باور
این را شل می‌کنید و دندان آن را حذف می‌کنید و آن را کور می‌کنید و این 

  ... را کچل می‌کنید، سین این می‌زند، شین او می‌زند و

یادتان می‌ماند؟
این کار سختی است و تمرکز عجیبی می‌خواهد. به‌هر‌حال من این کار 
را کردم ولی اولا بارها و بارها در ضبط با خنده صدابردار و خودم ضبط را 
کراه این را می‌خواندم و رفته  متوقف کردیم که حیرت‌انگیز بود. من بسیار باا
رفته خودم در این غرق شدم و از این لذت بردم و بعد این به من جسارت 
داد دایی جان ناپلئون را هم بپذیرم درحالی‌که خیلی کار سختی بود. به این 
دلیل که آن یک مابه‌ازا داشت و من می‌ترسیدم من را با آن مقایسه کنند و 

ی باخته‌ای بود و بیخودی وارد آن می‌شدم.  دوباره شکست بخورم. این باز

رقابت نابرابری بود. 
بله. ولی جسارت جواب داد. اتفاقی که افتاد و از خواندن اینها خوشحالم، 
گرام و جاهای مختلف پیغام گرفتم که  این است که بسیار در فضای اینستا
جدا از اینکه بارها و بارها توسط یک مخاطب اینها شنیده شدند، مخصوصا 
ماشاءالله‌خان، چون قدمت بیشتری را به لحاظ در دسترس بودن دارد، دایی 

یادی شنیدم که  یع شده ولی پیغام‌های ز جان ناپلئون چند ماه است که توز
مثلا این چقدر لذت‌بخش است، نقل به مضمون می‌کنم؛ مثلا خانمی به من 
ی نیست که ما شما را دعا نکنیم. مادر من دو سالی  پیغام داده بود که روز
است که زمین‌گیر است و تنها چیزی که وقتی خیلی حال او بد می‌شود او 
ی صورت او می‌آورد، گوش دادن  را به سرخوشی برمی‌گرداند و لبخندی رو

دوباره به ماشاءالله‌خان  در بارگاه هارون‌الرشید است!
نمی‌دانید این برای من چقدر لذت‌بخش است! نمی‌دانم برای کسان دیگر 
چطور است ولی من می‌گویم در دنیا چه وظیفه‌ای بالاتر از این دارم؟ اگر قرار 
یم و وارد  باشد یک آرتیست وظیفه‌ای داشته باشد و ما باور کنیم وظیفه‌ای دار
فلسفه هنر در جامعه شویم، من می‌گویم رسالت من آیا چیزی جز این است که 
یک نفر را به زندگی بازگردانم؟ این زندگی به معنای حیات فیزیکی نیست. به 
این معنا که طرف وقتی کاملا خاموش می‌شود دوباره با یک بارقه روشنش کنم. 
اگر من همین قدر تاثیر در جامعه‌ای که زندگی می‌کنم داشته باشم احساس 
باطل بودن، بیهودگی به من دست نمی‌دهد و این امر حیرت‌انگیزی است. 
مضاف بر اینکه بعد از مداومت سالیانی که در کتابخوانی دارم، جالب است 
خودم بیماری این را دارم یعنی سفارشی هم نیست. من 8 سالی است که 
شب‌ها یک ربع یک ربع برای مخاطبان رادیو نمایش کتاب می‌خوانم. همین 
الان که با شما حرف می‌زنم پرونده هری کبر را با نام ماجرای هری آقای نویسنده 
اثر ژوئل دیکر می‌خوانم که یک رمان پلیسی خیلی خوب است، خوب به معنای 
جذاب است. خیلی از مخاطبان این لطف را به من دارند که می‌گویند شب‌ها با 
صدای شما به خواب می‌رویم یعنی اگر نباشد چیزی را گم کرده‌ایم. من 8 سال 
برای اینکه این جا بیفتد زحمت کشیدم و بی‌جیره و مواجب این کار را کردم. 
ی است. بخش حرفه‌ای آن را انجام می‌دهم اما در این  این بخش کار بیمار
مداومت پیدا کردم به این معنا که طرفداران و تعقیب‌کنندگانی دارد که زمانی 
در آن تنها بودم. الان خوشحال هستم که هنوز رقیبم کم است به این معنا که 
هنوز نفس‌کش در این هماورد می‌طلبم ولی خوشحالم تعداد آدم‌هایی که 
به این شیوه باور دارند بیشتر شده، چون من ایمان دارم نمایش و نمایشگری 
جامعه مخاطبان که جذب این ماجرا می‌شوند را خیلی افزون می‌کند. من به 
این باور دارم، نه اینکه ادای آن را دربیاورم، اعتقاد دارم. مثلا وقتی پدر خدا 
ی ایشان چیزی  بیامرز من که امسال او را از دست دادم، در تمام ایام بیمار
ی درد او را تسکین می‌داد فیلم بود یعنی جلوی او فیلم سینمایی  که قدر

روشن بود و فیلم می‌دید. 
یخچه آن که در یونان باستان به تزکیه نفس  مفهوم نمایشگری جدای از تار
ی آن می‌کرد، امروز می‌توانم بگویم خیلی  آدم‌ها نزدیک می‌شد و تمرکز رو
آرامش‌های عجیب‌وغریبی به ما می‌دهد که فارغ از کیفیت، رنکینگ و 
... فیلم کار می‌کند. خیلی مواقع در دغدغه‌های بزرگ ذهنی‌ام،  ستاره و
وقتی مغزم قفل می‌کند، کافی است مقابل یک فیلم بنشینم. حتی فیلمی 
ی جیم کری باشد. این فیلم را می‌بینم.  که یک فیلم کمدی ساده‌ با باز
لزوما آثار غنی و قوی متاخر جیم کری را نمی‌بینم، مثا خنگ و خنگ‌تر 
ــرای  ــرای من است! من ب ــاور نمی‌کنید چه تراپی عجیبی ب را می‌بینم و ب
مخاطبان خود همین اعتقاد را دارم. اینکه به آنها بگویم باشعور باشید، 
کتاب بخوانید، اینکه کریستین بوبن کیست را باید بدانید. این در انتها 
ــد و  ــد و می‌خندن ــه می‌گوین ــه و هم ــی رفت ــه میهمان ــه ب ــود ک ــی می‌ش ــل کس مث
اطعمه و اشربه می‌خورند، شما یک گوشه نشسته‌اید و کتاب جلوی خود 
باز کرده‌اید که من آدم جذاب‌تری هستم. این تصویر کثافت است! همیشه 

برای آن جامعه نفرت‌انگیز است. 

خیلی حرف است که شما این مطالب را بیان می‌کنید!
خیلی درست است. 

خیلی مهم است. 
این دقیقا باعث می‌شود شما نه‌تنها آن جامعه را به کتاب خواندن هدایت 
نکنید بلکه آدم‌هایی نظیر خود را در دایره نفرت آن افراد قرار دهید و آنها هرگز 
کتاب در دست نگیرند چون در خلوت خود می‌گویند می‌خواهید مثل فلانی 
شوید؟ به یاد شما هست که چقدر در آن میهمانی حال‌گیری می‌کرد؟ این 
جمله‌ها جمله‌هایی نیست که هدف شماست. اتفاقا باید قاطی شوخی آنها 
گر دیدید راهی داد پیشنهادی برای فردا بدهید، نه آن لحظه. آن لحظه  شوید و ا
گر وقت کردید این را ببینید و از این  را نباید خراب کرد. برای روز بعد بگویید ا
نظر جالب است یا این را بخوانید، این توجه شما را خیلی جلب می‌کند. وقتی 
این را باور دارم بدیهی است می‌گویم این شیوه درست‌تری است که مخاطب 
را به طرف کتاب جلب و جذب کنید. یکباره گوش می‌دهد. من بارها این را 
دیده‌ام که ذهن فرد یک جای دیگری است و یک چیزی را این‌طور با اجرای 
کت می‌کند، یعنی به جای اینکه  خاص می‌شنود و یکباره بقیه صداها را سا

این را خاموش کند می‌گوید اجازه دهید ببینم این چطور شد! 
هدف من از این جنس کتاب خواندن دقیقا ایجاد این جنس از توجه است. 
مخاطب را می‌آورم و تور می‌کنم، شکار می‌کنم و به‌عنوان یک مخاطب 
فرهنگ، به‌عنوان سرمایه حفظ می‌کنم. این شیوه من این خاصیت را دارد 
ولی کار هر کسی نیست. اینجایش ادعاست، ولی به راحتی با تمرین و 
گر این ماجرا حرفه‌ای باشد و حرفه تلقی شود.  ممارست به دست می‌آید ا
اخیرا با جنس‌هایی از کتاب خواندن مواجه شدم که در هیچ‌یک از جاهای 
جهان نیست. اسم آن audiobook است اما نمایش رادیویی است. اینکه 
یگر دعوت کنید که هرجمله را یک  به اندازه تمام شخصیت‌های رمان باز
نفر بخواند. این نمایش رادیویی نیست. ضمن اینکه حتی آنها را از قید 
ید که حالا که دیالوگ می‌گویید روان بگویید.  کلمات ثقیل متن در نمی‌آور
به همان اندازه پرطمطراق، سخت و ثقیل جملات را می‌گویید ولی صدای 
ی آن آمده است. بدتر مسخره به نظر می‌رسد. یعنی این قضاوت  یگر رو باز
شخصی من است، می‌تواند اشتباه باشد. من شخصا هیچ‌گونه ارتباطی با 
چنین اثری هرچقدر به نظر خلاقانه باشد، نمی‌گیرم. ضمن اینکه به نظرم این 
خلاقیت نیست. این ورود نمایش رادیویی به حوزه‌های دیگر است، یعنی به 
اصطلاح این را به کنار گذاشتن و تعارف آن را کنار گذاشتن و نزدیک شدن 
ی  به حوزه‌های نمایش رادیویی است بدون اینکه سختی و صعوبت ساختار

و فنی رادیویی را تحمل کند. 

خود شما چطور به وادی کتاب آمدید؟ ممکن است نوستالژی باشد. 
من نمی‌دانم این باعث شده یا نه. ولی جالب است بدانید من خیلی 
کتابخوان عجیب‌وغریبی بودم به این معنا که خیلی جای درستی شروع 
کردم، یعنی پدرم خدا بیامرز اهل فیلم بود و پای ما را سینما باز کرد. به یاد 
گر بقیه خانواده نبودند من و پدرم به سینما می‌رفتیم.  دارم پنجشنبه‌ها حتی ا
گر میهمان قرار بود به خانه  تحت هر شرایطی پنجشنبه‌ها به سینما می‌رفتیم. ا
یم، ظهر پنجشنبه به سینما می‌رفتیم، یعنی از این  ما بیاید یا به میهمانی برو
اصلا نمی‌گذشتیم و می‌گفتیم آن شب برنامه سر جای خود است و سینما 
ی پرده سینما دیدم. همان آدم  یم. بارها فیلم‌ها را در سنین پایین رو را می‌رو
با تحصیلات اولیه خود یعنی دیپلم طبیعی قدیم -درست است که ظاهرا 
خیلی بار داشته ولی دیپلمه بود- خیلی درست کتاب دست من داد یعنی 
در 6 سالگی برای من کتاب تن‌تن گرفت. به نظر من این سنگ‌بنا از طرف این 
آدم معمولی با ویژگی‌های شهروند متوسط جامعه ایرانی، سنگ‌بنای درستی 
بود که امیدوارم روح ایشان همیشه در آرامش باشد، به‌خاطر تمام چیزهایی که 
به من داده است. من فکر می‌کنم آن حرکت درستی بود. بچه‌ای در آن سن با 
جادوی تصویر بیشتر طرف کتاب می‌آید. به‌طور طبیعی کمیک استریپ ورود 

من به کتاب بود. خواهرم بزرگ‌تر از من بود، مدرسه رفته بود. 

 این چه سالی است؟
درباره سال مشخصا 1360-1359 حرف می‌زنم که جنگ هم تازه شروع شده 
بود. آن زمان خواهرم برای من تن‌تن را می‌خواند. من خیلی عمیق تصاویر را نگاه 
می‌کردم و بالای شخصیت‌ها ابری بود که دیالوگ شخصیت‌ها را می‌نویسد. 
الان این‌طور نیست ولی در کلاسیک‌ها این‌طور بود. وقتی یک شماره از تن‌تن 
یج حفظ شدم در آن ابر چه نوشته شده  را خواهرم برای من خوانده بود به‌تدر
است. من از طریق این حفظ بودن، حتی کلمات و حروف را یاد گرفتم، پیش 
از اینکه به مدرسه بروم. یعنی چشم من دائم به »پ« می‌خورد. می فهمیدم 

این پ است و این »ک« و این »ت« است. 

چه چیزی در آن زمان می‌خواندید؟
صادق هدایت، چوبک و بزرگ علوی را می‌خواندم.

 
آزادی‌های یواشکی شما این‌طور بود. 

بله، رمان‌های پلیسی جیمز هادلی‌چیس که به‌خاطر اروتیسمی که در آن بود. 
کتاب‌های آن زمان در اختیار دستفروشان بود و کتابفروشی‌ها نمی‌فروختند، 
من با پول توجیبی خود اینها را می‌خریدم و چون کتاب‌ها همه جیبی بود، لای 
کتاب‌های درسی می‌گذاشتم و هر وقت مادرم یا پدرم از کنار من رد می‌شدند 
می‌دیدند درس می‌خوانم ولی درواقع رمان پلیسی می‌خواندم و به‌شدت دلم 
برای آن ایام که اینقدر عاشقانه کتاب می‌خواندم تنگ می‌شود. گرسنگی و 
تشنگی را نمی‌فهمیدم، تابستان جایی می‌رفتم که سرمایش درستی نداشت 
و یک گوشه در خانه می‌نشستم و رمان را در یک نشست می‌خواندم. به‌عنوان 
یک بچه 130-120 صفحه کتاب را می‌خواندم. حتی کتاب جیبی اینقدر کم 
نیست و این از من یک بیمار کتاب ساخت. کرم کتاب واقعی بودم. همین 
شد که من کلاس دوم راهنمایی یعنی در 13 سالگی اولین نمایشنامه‌ام جایزه 

گرفت که این‌کاره شدم. 
در پایان 9 سالگی هم اولین داستان خودم را نوشتم که البته به درد کفر ابلیس 
هم نمی‌خورد ولی زمانی که همه با سیب و گوسفند جمله می‌ساختند من 
گاه روسی‌‌الاصلی یا روسی‌‌تباری که در اسکاتلند  داستان نوشتم. درباره یک کارآ
خدمت می‌کرد و پرونده جنایی عجیب‌و‌‌غریب را در لندن پیگیری می‌کرد و 
به‌خاطر اصالت نداشتن و بریتانیایی نبودن همیشه در اداره مشکل داشت. 
ی که بچه 10 ساله کرده به نظرم خیلی بالاتر از توقع از این سن است.  این تصور
محصول این همه کتابی بود که خوانده بودم و درست به همین دلیل کتابی 
که اولین بار فکر کردم دارم می‌نویسم از دید خودم کتاب بود. داستانی که 
می‌نوشتم خارجی بود چون همیشه خود به خود در مجاورت آثار فرهنگی بودم 
ولی خیلی برای من اثرگذار و بامزه بود. همیشه این را در کلاس‌های نویسندگی 
خود به بچه‌ها می‌گویم که من می‌توانم ادعا کنم حرفه‌ای‌ترین نویسنده‌ای 
هستم که شما می‌توانید از نزدیک ببینید، به این معنا که من در 12 سالگی 
اولین داستان‌هایم را به دختر همسن و سال خودم در همسایگی فروختم و با 
پول آن کلکسیون باغ‌وحش پلاستیکی خریدم. خیلی ریز و مفصل بود. با این 
گر حرفه‌ای‌گری این است که از  پول نواقص کلکسیونم را کامل کردم. یعنی ا
ی که می‌کنید درآمدی کسب کنید من در 12 سالگی از طریق نویسندگی  کار
درآمد داشتم. البته یکی از خسارت‌های بزرگ زندگی من است چون همواره 
گر آنها را داشتم، با تمام ضعف‌هایی که داشت، دستخط من  فکر می‌کنم ا
ی صفحه نقاشی یعنی بدون خط نوشته شده بود و بزرگ هم بود چون  که رو
تازه نوشتن را یاد گرفته بودم، الان می‌توانست برای من میراث فرهنگی بامزه‌ای 
باشد، نمی‌گویم ارزنده! خاطره‌ای است که بی‌خودی آن زمان به‌خاطر جیفه 

یخ گم شد.  دنیوی به باد دادم و آن دختر هم در تار

ید کتاب بد هم وجود دارد؟ کتابی وجود  کتاب بد هم می‌شناسید؟ اعتقاد دار
دارد که بخواهید به‌عنوان کتاب بد معرفی کنید؟

یم وقتی  یم. من نمی‌فهمم چطور می‌توان گفت کتاب بد ندار کتاب بد هم دار
یم،  یم، وقتی خطوط فکری بی‌سلیقه دار یم، وقتی ناشر بد دار ترجمه بد دار
پس کتاب بد هم که محصول این مسیرهاست حتما به دست می‌آید اما من 
گر بگویم کتابی  با بد مطلق مخالف هستم چون آن هم مطلق نیست. من ا
بد است، از چه چیزی بد است؟ نسبت به چه چیزی بد است؟ نسبت به 
کتاب خوب بد است. وگرنه من ذات کتاب را هرگز بد نمی‌دانم. اما اینکه 
فکر کنید کتاب تحت هر شرایطی خوب است این‌طور نیست. خیلی از عمر 
من با کتاب‌هایی تلف شده که فکر می‌کردم وظیفه من است بخوانم و الان 

می‌بینم چرا باید خود را مجاب می‌کردم چنین مهملی را بخوانم؟ 

آن هم در این عمر محدود!
ینی  بله. برای اینکه الان در کتابخانه دو نبش شما نگاه می‌کنم، می‌بینم عناو
است که نخوانده‌ام. مگر چقدر وقت دارم؟ الان کتاب خواندن‌های من 
جدای از برای دیگران خواندن‌های من است که پشت میکروفن محسوب 
می‌شود. کتاب خواندن من محدود به شب و نیمه‌شب شده است. یعنی 
بخشی از زندگی من است. اساسا بخشی از زندگی من در این سراشیبی نیمه 
دوم زندگی چقدر می‌تواند باشد. حیف نیست با کتاب بد این را تلف کرد؟

البته ما می‌گوییم رانندگی روی ثلث زندگی دوم و روی قله است. 
ــه نسبتی که  ــه بیان می‌کنم. ب ان‌شاءالله این‌طور است ولی من واقع‌بینان
ــه تثبیت جایگاه  ــود و ن ــه اداره زندگی هدفم ب ــه، ن می‌رفتم یک گوشه خان
اجتماعی هدفم بود و به‌عنوان بچه یک خانواده یک گوشه را اختیار 
می‌کردم و کتاب می‌خواندم و توقعی از من وجود نداشت. تمام زمانم 
برای خودم بود و الان این‌طور نیست. من جنازه‌ام به خانه برسد امکان 
ندارد زمان با بچه‌ام نگذرانم. امکان ندارد! چون اعتقاد دارم این مسئولیت 
بعدی من برای جامعه‌ای است که در آن زندگی می‌کنم. کما اینکه شما 
... را شب‌ها برای بچه‌ام  ی و مخاطب و می‌گویید کتابخوانی، کرم و بیمار
اجرا می‌کنم یعنی من برای بچه خودم شب‌ها موقع خواب کتاب می‌خوانم 
و همین‌طور اجرا می‌کنم که مدافع آن هستم و بدی‌اش این است که دیگر 
به هیچ‌کس اجازه نمی‌دهد برای او کتاب بخواند. مثا مادرش بخواند، 
می‌گوید شما خوب نمی‌خوانید و باید بابا بخواند! این بد است ولی این 
مسئولیت را آنجا هم اجرا می‌کنم. همین الان که با شما حرف می‌زنم 
جدای از اینکه از 24 جلد تن‌تن 16 مورد را برای او خوانده‌ام و برای همه 
ی می‌کنم ولی الان به دلایلی چند ماهی است که  شخصیت‌ها تیپ‌ساز
ی به شاهنامه‌ای آوردم که برای بچه‌ها چاپ شده است. یکی را انتخاب  رو
کردم و به نظرم برای بچه‌ها نیست. من آنقدر خوب بچه را می‌شناسم و 
به نظرم این توهم نویسنده‌هاست که این برای بچه‌هاست. ولی من آن 
که دوست دارم داستان‌های شاهنامه  را با فیلتر شخصی می‌خوانم؛ چرا
برای او آشنا و حتی جذاب باشد. بنابراین از این کارها می‌کنم تا به زعم 
خودم در آینده بچه‌ام اثر خواهد گذاشت. شما حساب کنید همه این 
زمان‌ها را باید صرف کنم، به مطالعه خودم هم باید برسم. با این شرایط 
گر کتاب بد بخوانم نامردی بدی است. زمان خیلی محدودی دارم و باید  ا
انتخاب کنم و در این انتخاب کسانی که امتحان پس دادند، کسانی که 
به من توصیه شدند بخوانم و در عین حال کسانی که دنبال کشف آنها 

هستند، اولویت من هستند. 

کتاب‌هایی هستند که الکی مشهور شدند و باید گفت مخاطبان عزیز این 
کتاب‌ها را نخوانید و وقت خود را هدر ندهید. 

یم. الان من حرفی بزنم داستان‌هایی شروع شود. من  چنین کتاب‌هایی ندار

ی که دیگران  ترجیح می‌دهم نگویم الکی مشهور شدند بلکه بگویم من آنقدر
این کارها را دوست دارند، دوست ندارم. این مثال‌ها را می‌توانم بزنم، مثلا 
ی که  من آنقدر که دیگران اوبلوموف را دوست دارند، دوست ندارم یا آنقدر
به‌عنوان مثال دیگران »جنگ و صلح« تولستوی را دوست دارند من دوست 

ندارم درحالی‌که اینها خیلی مشهور هستند. 

؟ کارنینا« را چطور »آنا
یخی کمتری از جنگ و صلح دارد ولی مولفه  کارنینا اتفاقا ارزش تار آنا
کارنینا خیلی جذاب‌تر از جنگ و صلح است. در جنگ  جذابیت را دارد. آنا
و صلح به علت تعدد شخصیت‌ها جنون می‌گیرید و نمی‌دانید چطور اینها 

را تعقیب کنید. 

؟ »صد سال تنهایی« چطور
صد سال تنهایی رمان درخشانی است که من فکر می‌کنم در موج، طرفدار 
پیدا کرده است. مثل پائولو کوئیلو که یک دوره‌ای مد بود. لزوما خوب نبود، 
بلکه مد بود. این خیلی با خوب بودن فرق دارد. اینکه تمام زن‌ها داشتند 
« می‌خواندند. کارهای مختلف و متعدد آن را تک‌تک بی‌ارزش  گر »کیمیا
نکنم چون آثار ارزنده‌ای در قیاس و متر خود هستند ولی یکباره رسیدن 
برخی از تیراژها یا نوبت چاپ‌های برخی از این کتاب‌ها به 23 در ایران و 
این همه کتاب خوب در نوبت اول باقی ماندن، موج و مد است. شخصا 
گر را بخوانید به‌مراتب در داستان‌های  طرفدار این نوع نگاه نیستم. واقعا کیمیا
قدیمی خودمان آثار عمیق‌تری پیدا می‌کنید، یک کار سطحی و عرفان بی‌مزه 
مضحکی است که ما ایرانی‌ها آن را کهنه کردیم ولی الان مای ایرانی باید برای 
گر دست و پا بزنیم. این را نمی‌فهمم! ما به مثنوی معنوی پشت‌پا  خواندن کیمیا
گهان  می‌زنیم که مولانا برای ما گذاشته که خیلی عمیق‌تر از این است ولی نا
ی را آقای  برخی کتاب‌ها مد می‌شود و می‌خوانند. خیلی از فضاهای این‌طور
مهرجویی به خوبی در »پری« تصویر کرده است. آن سلوک و عرفان کاذب، 
عرفان نمایشی، یک دوره دامن دگراندیشان جامعه را گرفته بود. در این فضا 

یکی سوار موجی می‌شود و کتابی را دوست دارد. 

5 کتابی که فکر می‌کنید واقعا ارزشمند هستند و آن‌طور که باید دیده نشدند 
یا دیده شدند را نام ببرید. 

ــا »جنایت  ــرم، حتمـ ــام ببـ ــم نـ ــاد دارم از کلاسیک‌ها بخواهـ ــوز اعتقـ من هنـ
ـــد همه کشف کنند. هر طور شده و در هر سنی شده  و مکافات« را بای
ــز  ــن حیرت‌انگیـ ــود دارد و ایـ ــز در آن وجـ ــد. همه‌چیـ ــن را کشف کننـ ــد ایـ بایـ
است. به نظرم »برباد رفته« به‌عنوان تک‌رمان نویسنده‌اش باید کشف 
پشت نتردام« که مثال زدم فوق درخشان است،  شود. به نظر من »گوژ
چیزی ماورای تصور ماست. به‌عنوان یک نگاه کلاسیک به ادبیات و 
به رمان‌نویسی. همین‌طور از تولستوی به جای اینکه جنگ و صلح 
« است که  را بگویم، اتفاقا رمان مهجورتری را می‌گویم و آن »رستاخیز
ـــه از  ـــور ک ـــوند همان‌ط ـــف ش ـــرم کش ـــه نظ ـــد ب ـــا بای ـــت. اینه ـــان اس ـــی درخش خیل
داستایوفسکی جز جنایت و مکافات هر چیزی را که می‌گویند من خیلی 
درک نمی‌کنم. مثا »ابله« داستایوفسکی چرا باید اینقدر معروف باشد؟

؟ »برادران کارامازوف« چطور
حتی برادران کارامازوف! در مقایسه با جنایات و مکافات خیلی پایین‌تر 
است ولی به نظرم کشف اینها مهم است، هرچند کارامازوف از ابله 
خیلی بهتر است. تقریبا غیرقابل مقایسه هستند. هر دو غیرقابل مقایسه 
با جنایات و مکافات هستند و آن اثر خیلی سترگی است. من دیر این را 
کشف کردم. اتفاقا با راهنمایی استادم آقای بیضایی در آن غوطه خوردم 
ولی به نظرم باید سال‌ها قبل به این می‌پرداختم. من توصیه می‌کنم 
یابند. خیلی چیز غریبی است که به‌راحتی  همه »هزار و یک شب« را در
ـــور می‌کنیم و وقتی می‌خوانیم گاهی ارزش آن را نمی‌فهمیم  ـــار آن عب از کن
ـــه نسبت داستان‌های  درحالی‌که هزار و یک شب درک خیلی عمیقی ب
ـــوید  ـــه آن نمی‌ش ـــه متوج ـــد ک ـــما می‌ده ـــه ش ـــادو ب ـــت و ج ـــر از خیان ـــطحی پ س
و در ذهن و بدن شما ته‌نشین می‌شود. اینها توصیه‌هایی است که 
من شخصا می‌توانم داشته باشم ضمن اینکه یک نویسنده رمان‌های 
ایرانی به تازگی فوت کرد و از دست دادیم و سوگ او خیلی آسان نیست 
چون من اعتقاد دارم جای این‌طور افراد و آدم‌ها و قلم‌ها پر نمی‌شود. 
اعتقاد دارم یک بار دیگر همه باید »سمفونی مردگان« را درک کنیم. اصا 
ی ندارم چه کسی با چه تفکری نوشته است. من با ذات رمان کار  کار
ــه اقتباسی است  دارم. یکی از درخشان‌ترین رمان‌های فارسی است کـ
ولی اصا نمی‌فهمید و آنقدر ترجمه به جغرافیا و به ماهیت حضور ما 
ی اقتباس اینقدر سفت بایستیم درحالی‌که  گر رو شده که نامردی است ا
نشانه‌های آن خیلی پررنگ هستند. یعنی دقیقا عنصر را گرفته و با یک 
البسه دیگر و با یک رنگ‌آمیزی دیگر در اثر خود گذاشته است. به نظرم 
کنر  به‌عنوان یک اثر اقتباسی که اصل اثر یعنی »خشم و هیاهوی« فا
را نمی‌شود خواند، اما این اینقدر رمان خوشخوانی است که یک مثال 
عمیق آموزشی است. یعنی چطور می‌توانید یک داستان را به زبانی که 
نمی‌شود با آن ارتباط برقرار کرد، بگویید و بعد در یک ساختار پیچیده 
ی تن شما بنشیند و رسوب  روایی به زبانی بگویید که کلمه به کلمه رو
کند. این خیلی دستاورد و رهاورد بزرگی برای آقای معروفی بود که‌ 
یل می‌ماند. ‌ای کاش در ایران می‌ماند و‌ ای کاش  ی این ر ای کاش رو
سمفونی مردگان‌های دیگری می‌نوشت. تصور و تصویر مهاجرت و سراب 
مهاجرت به نظر من قلم او را خشکاند. آثارش را در آن سوی مرزها خواندم 
و اصا قابل مقایسه نیست. رسما احساس می‌کنم سمفونی مردگان را 
یاد است. به همه توصیه  فرد دیگری نوشته است، یعنی اینقدر فاصله ز
می‌کنم این را کشف، لمس و درک کنند ضمن اینکه رمان خوب آنقدر 
ـــاد است که نمی‌دانم چه چیزی را مثال بزنم. من سعی کردم آنهایی  ی ز
که خیلی شهیر هستند با شما اسم و رسم آنها را مرور کنم و درباره خوبی 
و بدی، سلیقه‌ها را با هم تقسیم کنیم والا حرف من خیلی تعیین‌کننده 
ـــد. درواقع  ـــه آنها می‌افزای ـــه ب ـــار می‌کاهد و ن ـــه از ستاره‌های این آث نیست. ن
یخ و  ی قفسه تار اتفاقی که می‌افتد این است که آنها وجود دارند و رو
ادبیات هستند و ما می‌توانیم دوست داشته باشیم یا نه! اما کشف و 

ی اینها یک ضرورت است.  درنگ رو

یک سوال نیمه‌خصوصی بپرسم که اگر نخواستید جواب ندهید. مستندی از 
دیدار هنرمندان و اهل فرهنگ با آیت‌الله خامنه‌ای منتشر شد. حضور شما در 
آن برای ما جالب بود که شما خیلی با صدای بلند و با اعتمادبه‌نفس حرف 
خود را بیان کردید. اگر می‌شود از تجربه خود بگویید. آنقدر که مستند می‌گفت 
ایشان آدم جالبی است یا اینکه در پشت صحنه چیزهای جالبی اتفاق نیفتاد؟

همان‌طور بود که دیدید. اولا این ویدئو برای سال 96 است. یعنی نمی‌دانم برای 
چه دوباره وایرال شد. دلیل این را نه می‌دانم و نه ضرورت آن را می‌فهمم. به هر 
دلیلی کسانی فکر کردند باید دوباره به آن توجه شود و این را پخش کردند. من 
به‌عنوان یکی از اهالی تئاتر برای گفتن حرف تئاتری‌ها به رهبر خدمت‌شان 
یانه ما را پذیرا شدند. هیچ‌چیزی جز آنچه دیدید  رسیدم و خیلی هم گشاده‌رو
نبود که به‌عنوان خاطره از آن حرف بزنم ولی نمی‌دانم چرا نباید اعتمادبه‌نفس 
می‌داشتم؟ یعنی این سوال برای شما چرا پیش آمده است؟ من جزء معتبرترین 
آدم‌های تئاتر از دید خود و دیگران هستم، به همین دلیل آنجا دعوت شدم 
ی بزرگ را به ایشان  ی که باید می‌کردم این بود که یک گرفتار و مهم‌ترین کار

ی  بگویم. چون اعتقاد دارم، من این باور شخصی را دارم و خیلی نمی‌توانم رو
این پا سفت کنم؛ فکر می‌کنم ایشان از خیلی تصمیمات فرهنگی در جزئیات 
مطلع نیستند، در حالی که برخی افراد بیرون جور دیگری می‌گویند، من وظیفه 
ی  داشتم به ایشان بگویم که آقا حواس شما باشد خیلی از چیزهایی که رو
ما در حوزه فرهنگ پیاده می‌کنند، می‌گویند شما گفته‌اید. یعنی ساده‌شده 
حرف من این بود. من می‌خواستم بگویم که آنجا فهمیدم این‌طور نیست و 
دل خود ایشان به درد است چون خیلی مطایبه‌آمیز گفتند من رک و صریح 
هم به این دوستان می‌گویم باز کار خودشان را می‌کنند. به این معنا که من 
می‌گفتم جلوی تفسیر به رای فرمایشات خود را بگیرید که گفتند من حتی 
صریح هم به آنها در خلوت می‌گویم، باز هم حرفم را تفسیر می‌کنند یعنی خود 
حرف من اجرا نمی‌شود. این را به طنز گفتند ولی واقعیت این است که من 
وظیفه‌ای داشتم و آن هم اینکه حرف خانواده تئاتر و اهالی هنر را در طبقه‌ای 
که در آن کار می‌کنم، به رأس هرم برسانم چون اعتقاد داشتم بیان ما آنقدر 
ضعیف است که تا حرف به آنجا برسد تقریبا در مه و هوا محو می‌شود. من 
گاه باشید خیلی چیزها را به  با صدای رسا و بیان خوب رفتم بگویم بدانید و آ

ما می‌گویند که تصمیم کلان شماست درحالی‌که این‌طور نبود. 

نکته جالب همین بود. یعنی آن جایگاه را خالی نکردید و رفتید و با صدای 
رسا حرف خود را بیان کردید. 

حرف بدی نمی‌زدم. خودم اعتقاد داشتم باید این را بیان کنم و حرف 
بدی نیست و من وظیفه داشتم که مطلع کنم چون احساس می‌کنم گاهی 
ممکن است اتفاقات خوب حرفه ما را بیشتر به سمع ایشان برسانند تا 
ی است و ما خود حل می‌کنیم. همین  اشتباهات ما را! می‌گویند چه کار
ی که ما  یک لکنت در مسیر ایجاد می‌کند. یعنی تصویر تمام‌عیار کار
ــه نظرم مخدوش می‌شود. بعدا توقعات خود  انجام می‌دهیم به‌شدت ب
را باید از رأس هرم داشته باشم درحالی‌که توقعات من پیش از طرح این 
توقعات در لایه‌های میانی و فروتر متوقف شده و درنتیجه من نمی‌دانم 
آنچه در آن تنفس می‌کنم محصول تصمیمات کلان است یا تصمیمات 
ــاره  ــه و آدم‌هایی که شخصا موسمی درب ــر و میان‌مای ــی و فروت ــران میان مدی

ــد.  چیزهایی تصمیم می‌گیرن

آنجا یکی از جاهایی بود که نشان دادید اهل گفت‌وگو هستید. 
گر کسانی که من کمترین، منی  زنده باشید. البته من هنوز هم اعتقاد دارم ا
یخ فرهنگ و هنر این سرزمین محسوب می‌شوم  که ناخن چیده‌ شده تار
و نه بیش از این، را در اندازه خودم و با تعریف خودم و با معیارهای خودم 
بپذیرند، من هم آنجا می‌توانم حضور داشته باشم و نقش خود را ایفا کنم. 
من در خانواده و حرفه خودم با آدم‌هایی که با خودشان هم روراست نیستند 
و جلوی آینه هم تصویر دیگری از خود می‌بینند، خیلی مشکل و مساله 
دارم. من در لایه‌هایی که با من همسو هستند یا نیستند با آنها کار می‌کنم. 
در جایی که خودم باور دارم کار درستی می‌کنم، یعنی آنجا من به این فکر 
نمی‌کنم که شما چپ، راست یا وسط هستید. اینها به من ربط ندارد. من 
یم که این اتفاق بیفتد و در این هدف مشترک  و شما با هم این هدف را دار

هستیم و به من ربطی ندارد شما اهل کجا هستید. 
الان هدف ما جغرافیای ما را تعیین می‌کند. درست همین است. برای اینکه 
من به‌عنوان هنرمند این وظیفه را دارم. جایی که لازم است و خیلی‌ها پرهیز 
می‌کنند، داور جشنواره فجر می‌شوم و جایی که لازم است به یک مقام 
یخ خبرهای من  مسئول درشت می‌گویم و دشنام می‌دهم. همه اینها در تار
است و به‌راحتی می‌توانید جست‌وجو کنید. مثلا سال 89 چقدر التهاب با 
یکی از مقامات تصمیم‌گیر جدی حوزه فرهنگ داشتم. مطبوعاتی هم این 
کار را می‌کردیم. الان هم چیزی که به نظر من درست است، درست است. من 
نمی‌توانم مثل خیلی از آدم‌های زندگی خودم یا همکارانم هر روز یک قبله برای 
خودم تعریف کنم. کسی که از 6 سالگی کتاب می‌خواند، بیجا می‌کند آدم 
یاضت نباید من را به  لنگ در هوایی باشد. از نظر من این‌طور است. این همه ر
یک جای تثبیت‌شده‌تری رسانده باشد؟ پس من چه کار کردم؟ آب در هاون 
گر این‌طور است. در التهابات سال گذشته به من می‌گفتند جشنواره  کوفتم ا
فجر را داشته باشید. گفتم من نمی‌فهمم آن سالی که من با جشنواره فجر به 
حرفه تئاتر معرفی شدم، یک جشنواره روشن بود  با وضعیتی روشن و همواره 
از طرف حکومت برگزار می‌شد؛ به‌عنوان یک امر فرهنگی که مسئولیتش بود 
که به فرهنگ بپردازد. جشنواره تئاتر فجر هم در دنیا جایگاه شایسته‌ای پیدا 

کرد و من هم با آن معرفی شدم. 
یشه‌ای  سوال من از همکارانم این بود که شما امروز فهمیدید این جشنواره چه ر
کمیت ارتباط دارد یا ندارد؟ چرا آن موقعی  دارد و مستقل است یا نیست؟ به حا
ی می‌گرفتید، فکری در  ی می‌کردید و با آن عکس یادگار که جوایزش را استور
این زمینه نداشتید؟ من نمی‌توانم و می‌گویم من محصول این جریان هستم 
یان را در حد توانم اجازه نمی‌دهم بخوابد. جامعه پوست  و الان هم این جر
می‌اندازد. شرایط مختلف و متنوعی را تجربه می‌کند و در این تردیدی ندارم. 
نقدهای کلانی باید به این شرایط کرد و من خودم جزء منتقدان هستم. یقین 
بدانید که پای نقدهای من یک مسئول واقعی این نظام بنشیند، مطمئن 
باشید ترک می‌خورد. آنقدر با منطق به او می‌فهمانم چه اتفاقی در حال رخ 
دادن است. ولی این به این معنا نیست که من وارد موج‌های ژورنالیستی 

انزوازده و انفعالی شوم. 
وظیفه من در جامعه همین است. اصلا وظیفه من در خیابان بودن نیست. 
وظیفه من محتوا تولید کردن برای آدم‌هایی است که در خیابان هستند. من 
وقتی اینها را بفهمم مطمئن باشید خیلی کارهای بهتری می‌توانم انجام دهم. 
متاسفانه در جامعه همکاران و هم‌خانواده‌های من خیلی این سوءتفاهم‌های 
تفهیمی در حوزه فرهنگ رخ داده است. برای همین خیلی‌ها پادرهوا با 
شرایطی نامطمئن کار می‌کنند. من هنوز که هنوز است به فضل پروردگار و 
جد و جهد خود می‌دانم چه می‌کنم. ممکن است کار من شکست بخورد 
و نمی‌گویم کار موفقی می‌کنم ولی تکلیف من با خودم خیلی روشن است. 
یگری مخصوصا خانم‌ها  یگر در کلاس‌های باز همیشه برخی بچه‌های باز
یگر شوم و چه چیزی  ی است و چرا اجازه نمی‌دهند من باز می‌گویند باندباز
یم. ستاره‌ای را مثال می‌زنند. من همیشه به آنها می‌گویم چه  از فلانی کم دار
ید این است که هیچ‌وقت جلوی  ید؟ بزرگ‌ترین چیزی که کم دار چیزی کم دار
ید. من بحثی  آینه نایستادید تا خود را نگاه کنید. خیلی چیزها از او کمتر دار
ی، ولی اینکه فکر  ی و قریحه و جوشش دار ندارم که شاید تو استعداد دار
کنید او آنجاست و شما اینجا هستید، حتما در این یک مغالطه و بی‌عدالتی 
ی کردن خودتان است چون شما با یک بغض به سمت رفع  است، آغاز منزو
ید. این جلوی شما را می‌گیرد. بغض و خشم نمی‌گذارد درست  موانع می‌رو
ی دیوار بکشید که بعد از سه ماه فروبریزد. چون بغض و خشم  آن قاشق را رو
گر  باعث می‌شود شما ضرباتی بزنید و خسته شوید و رها کنید. درحالی‌که ا
صبور باشید می‌دانید با آن قاشق به‌عنوان زندانی فیلم حفره ژان بکر باید آنقدر 
آرام آرام بکنید تا جواب بدهد. نکته اینجاست که من این جنس از نگاه‌هایی 
که آینه‌ای در آن نیست و کسی به خود زل نمی‌زند، نمی‌پسندم چون ما را به 
روایت مخدوشی از واقعیت‌های اطراف خود می‌رساند که نه اجازه می‌دهد 
من جایگاه خود را در جهان پیدا کنم و نه به مسئولیت اجتماعی خودم 
برسم و نه در پس اینها آدم موفقی باشم. من می‌گویم آدم متوسط هدفمند از 
آدم درخشان بی‌هدف و لنگ در هوا و عضو حزب باد بهتر است. چون آن 
ک‌پشت‌وار هدف خود را خرد‌خرد دنبال می‌کند ولی آن  متوسط هدفمند لا
موج‌سوار طبیعتا یک روز هست و یک روز نیست و آهستگی و پیوستگی 

یست هنرمندانه او نیست.  در سلوک زندگی و ز

ایوب آقاخانی، کارگردان و بازیگر تئاتر:

کتاب موج‌سوار لزوما کتاب خوب نیست
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